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Városaink. 

Abból az igazságból, hogy népeket s 

nemzeteket igazán nagygyá és hatalmassá 

csak kifejtett ipar és kereskedelem te- 

het, folyik az a történelmileg igazolt meg- 

dönthetlen tény, hogy azok a népek és 

országok voltak gazdagok s hatalmasok, 

melyeknek fejlett s virágzó városai 

voltak. 
A városok fejlettsége, azok virág- 

ismertető jele az ország jólétének, 
— az ott 

zása, 

boldogságának, a városokban, 

lakó iparosok gyártmányai, s a kereske- 

dők árui eladási áraként, – gyül össze a 

vidék feleslege, s a városok képezik a 

vidék szellemi góczpontját, az ott levő 

tanintézetekben szerzi ismereteit a vidék 

ifjusága, s ott keres szellemi szórakozást 

a vidék intelligentiája. 

Ezer és ezer érdek köti a vidéket a 

központját képező városhoz, s az érintke- 

zés ezer alkalma módot nyujt a városnak 

befolyását, hatását éreztetni a vidék kö- 
zönségére. 

A városokban, mint központokban 

székelő közigazgatási, birói, pénzügyi, köz- 

lekedési s más állami hatóságok, a vidék 

lakosságának legvitálisabb ügyeiben hatá- 

roznak, intézkednek, rendelkeznek s a vá- 

rosokban székelő pénzintézetek a vidék 

akosságának zsebén tartják kezüket. 

A városi életet fejleszteni, a városok 

anyagi érdekeit támogatni, a városok ér- 

telmiségének fejlődését előmozditani, a 

városokban lassan-lassan fejlődő ipart és 

ereskedelmet gyámolitani, a vállalkozási 

szellemet felébreszteni, s a kezdeménye- 

zési hajlamot serkenteni, buzditani, ez ké- 

pezi és kell hogy képezze, minden ma- 

gyar államférfi törekvését. - S e rész- 

ben a legujabb időben nem lehetett s 

most sem lehet okunk panaszra. 

Nem lehet okunk panaszra annál in- 

kább, mert a városi élet fejlődésével kar- 

öltve jár azok magyarosodása is. Rég el 

mult már az az idő, a mikor a magyar- 

ság nem volt még városi elem, s városaink 

lakossága minden egyéb volt csak ma- 

gyar nem. 

Ma már a városokban a magyarság 

mindenütt tulnyomó, s az arány a váro- 

sokban, a magyarságra nézve sokkal ked- 

vezőbb, mint a vidéken. 

Hogy ez igy van hazánk királyhágón- 

túli részében, az már többször fölemlitett, 

s statisztikai adatokkal bizonyitott tény, 

s hogy a királyhágón inneni kerületben 

a 15 erdélyrészi megye városaiban is igy 

van, azt a következő hiteles adatokkal 

igazolom. 
Az 1890 évi népszámlálás adatai 

szerint a 15 erdélyrészi megye összes la- 

kossága 2 251,076. Ebből oláh 1.276,890 

(566%,), magyar 697,945 (31"/,), német 

217,670 (10%,. 

Ezzel szemben a 27 erdélyrészi város 

(Abrudbánya, Gyulafehérvár, N-Enyed, Viz- 

akna, Besztercze, Brassó, Csik-Szereda, 

K-Vásárhely, S.-Szt.-György, Déva, Hát- 

szeg, Szász-Város, Vajda-Hunyad, Erzsébet- 

város, Kolozs, Kolozsvár, Szász-Régen, 

Maros- Vásárhely, Medgyes, Segesvár, Nagy- 

Szeben, Szász. Sebes, Deés, Szamos-Ujvár, 
Felvincz, Torda, Székely-Udvarhely) ösz- 

szes lakosságából ( 222,909) magyar 
113 616 (50%,), román 54,697 (25,/,), 
német 48,298 (220/,) Itt tehát a magyar 

elem feltétlenül dominál; s a német elem 

is sokkal jobban van képviselve, mint a 

többi lakosság számarányban. 

De bizonyitják e számadatok azt is, 

a mit már különben régen tudtunk, hogy 

a német elem igen ícjlett és előrehaladott, 

mert hisz az összes erdélyrészi német la- 

kosságnak 22%,-a városi lakosság, holott 

a magyarságnak csupán 16",-a, az oláh 

elemnek pedig csupán 43%,-a városi la- 

kosság. 

Érdekes még e szempontból Fogaras, 
mint megyei székhely, hol a lakosság 

5,861) 40%,-a (2,397) magyar, 26',. 

(1515) német és 33%, (1,917) román, 

holott Fogaras megyében a lakosság 

(88.217), 900/, (78,725) román, s ugy a 

mint a német elem alig tesz magyarság, 

5-5%-ot. 

E számadások némi megnyugvással 

tölthetnek el bennünket ma, a mikor már 

városunkban is kezdi felütni fejét az ugy- 

nevezett „román nemzeti reactió.* 

Dr. 

Terrerisnus 
ég czim alatt következüleg nyilatkozik a budai 

lelepl k ügyében Pulsz- 
ky Ferencz a Pester Correspondenz-ben.) 

Válságos időkben, vagy ha valamely vá- 
ratlan, meglepő kérdés a közönséget arra kész- 

teti, hogy gondolkozzék, mindig találkoznak 
merész izgatók, kik hol lelkesedésből, hol szá- 
mitásból nagy szavakkal és csillogó frázisok- 
kal azon tömegek élére állnak, melyek meg- 
szokták, hogy másoktól kölcsönözzék nézetei- 
ket, az éretlen ifjonczok, kik a lármában ta- 
lálják kedvtelésöket, és szeretnének szerepelni 
és a félmüveltek egész serege éktelen zajjal 

követik az izgatók tetszetős zászlóját. A hon- 
polgárok nagy többsége azonban, mely mun- 

kájával a létért, vagy a jobblétért küzd s 
épen azért nincs sem ideje, sem kedve a de- 

monstratiókra, többnyire hallgat, követi az 
áramlatot, s nem mer ellentállani azoknak, 
kik hol a kegyeletnek, hol a nemzeti becsület 
megvédésének leple alatt zavart idéznek elő, 
hogy azt nagyravágyásuk vagy haszonlesésük 
czéljainak elérésére kiaknázzák. 

A legtöbb forradalom igy keletkezett; a 
kisebbség kitüzte az izgatás zászlóját, kiadta 
a hangzatos jelszót, a békés többség pedig 
nem mert ellenszegülni a megeredt áramlat- 
nak s kivonni magát a terrorismus hatalma 
alól. 

A józan többség csaknem mindig követi 
a fanatizált kisebbséget s annak ügyes veze- 
tőit, kiknek érdekében fekszik, hogy a fenn- 
álló ellentétek ki ne egyenlittessenek s ma- 
radjanak mindig oly megoldatlan kérdések, 
melyek esetleg zavarokra adhatnak alkalmat. 

Még akkor is, midőn a nemzet és a ko- 
rona közti viszály a koronázás által 25 év előtt 
oly szerencsésen be lett fejezve s az egész 
nemzet üdvözölte a helyreállott békét, talál- 
koztak olyanok, kik fájlalták, hogy magyar 

kérdés nem létezik többé a politikában, elle- 
nezték a kiegyezést s vonakodtak elismerni a 
közjogi alapot. 

Más részről a hadsereg szelleme és ha- 
gyományai nem tudtak megbarátkozni az uj 
állapotokkal, a sereg nem olvadott velünk 

Az öregasszony. 
— Francziából. — 

Az erdőben vezető utra lassanként éj 
borult. A nappali madarak elpihentek, az éjji 
szárnyasok kezdenek előkerülni, s a denevérek 
irnak le köriveket a légbe. 

A kövecses uton fasaru rideg kopogása 
hallatszik. Egy különös alak tünt fel a távol 
ban, s halad lassacskán, meggörnyedve. Férfi... 
Nő?... Az ismeretlen jelenség a vállán ne- 
héz földeskapát czipel, alakját vedlett, ron- 
gyos öltözet födi, – oly foszladozott, nyomo- 

rult ruhádarab, mintha azt egy rég sirban 

porladó halottról huzták volna le. 

Ez a vén Roncart néni. Mindenki is- 
meri őt a környéken. A városon kivül lakik, 

minden élőlénytől távol, az erdőszélen. Az a 
félig rombadült kalyiba, a melyre nagy tő- 
megben [mászott föl a zöld fü, az ő lakása. 
Az öregaszzony folyton nyögve iparkodik felé. 
„Jaj a lábam, jaj a hátam!" a hátam! — 
panaszkodik egyre a hüvös esti szélnek. Nem 
is gyerekség az, 75 évet eltölteni, s gyer- 

meksége óta naponta, minden évszakban, pi- 
henés nélkül áelni a földet, akár csak egy 

férfi! 
Végre megértezik kinyitja a viskója aj- 

taját. Az éj egészen leszállt, a küszöbön nem 
látni semmit. Belép, a szerszámait a szög- 
letbe dokja, s tapogatozva tüzet gyujt. Egy 
kis arz egy kis vergődő tüz, gunyja a ba- 

rátságos kandallónak, pislog föl, s világitja 

meg a szobát. Nyomor! Egyenetlen talaj, 
meztelen falak, a melyek a füsttől és szenny- 

től feketék, roskadozó tetőzet. A legbenső 
szögletben az ágy: négy földbe vert karó, 
egy széles deszka ráfektetve, a matracz nyir- 
kos szalma, száraz falevél, takarója egy el- 
nyütt zsákdarab Ez az öregasszony minden- 
napi ravatala. A butorzatnak többi részét egy 
asztal, egy lötyögő pad és nehány konyha- 
edény teszi ki. 

Az öreg test leroskad a padra, térdeire 
támasztja a két könyökét, a háta előregörnyed. 

Igy marad jó óranegyedig, élvezve a 

napi munka utáni pihenés gyönyörét. Nóde 
vacsoráznia is kell, a fáradság nem győzi le 
az éhét, s ő reggel óta nem evett, még dél- 

ben is a mezőn hulló napsugarak alatt, étlenül 
zsugorgott a göröngyös földön. Erőfeszitéssel 
emelkedik föl. ,„Jaj a hátam!? a lábai meg- 
marjultak, a gerinczében nyilaló fájdalmat 
érez. A tüzhely mellett egy nyalább rőzse 
hever. Összetöri a vesszőket fájó térdein, s 
föléleszti velük a tüzet. Mindez végtelenül ki- 
nos hosszadalmassággal történik, látható gyöt- 
relemmel. Végre a kormos lábas alatt élénk 
láng lobog s a viz sziszegni kezd. Ah! olyan 
édes ez a tüz! A zsebjének a fenekéről elő- 
kotorász három óriási burgonyát, s elkezdi 
azokat hámrozni ugyanazzal a bántó lassu- 
sággal. 

Egyszerre fölpattan az ajtó. 
— Én vagyok, nagynéni ! 
Hórihorgas ficzkó toppan be és áll meg 

a vén anyóka előtt. Lapos homlok, előrenyuló 

áll. Gályarab-fiziognomia. - A szakátlan arcz 
mintegy 30 évre vall. S nevet, röhögve, lus- 
tán, hosszu erős fogait mutogatva. 

Beléptére az öreg fölemeli a fejét. 

— Toe vagy, semmiházi? Mit akarsz? 
A fiezkó még egyre röhög, szemei fűr- 

készőleg villognak körül a szobában. Mámor- 
tól rekedt hangon felel: 

— Látni akarom néni. 
tam. Mondok: megnézem, 

öreg nénikém ! 

Az öreg asszony megőrzi az arcza ri- 
degségét. 

— Azért jöttél bizony te, hogy meg- 
koppasz, és megzabáld a vacsorámat! No hát 
akkor sarkon fordulhatsz. Itt ugyan semmit 
sem találsz. 

Régen nem lát- 
hogy van az én 

A gazficzkó már észrevette a burgonyát 
s a nagyn énje visszautasitásával mib sem tö- 
rődött. 

— A vacsoráját! azt még a kutyámnak 
sem adnám. 

S egy lépést tett előre fenyegetőleg. 
Most már nem nevetett. 

– Két frankra van szükségem! Adj 
kölcsön ! 

Az öreg asszony arcza az érzéketlen kö- 
zöny szobra volt. 

— Hallja, nagynéni ? Két frankot kérek ! 
Pár nap mulva visszahozom. 

Lassan emelte rá az öreg kis szürke sze- 
meit s a fejét csóválva szólt! 

— Nincs ! 

dolgozott. Azért fizettek. Nekem pénz kell ! 
Semmi hazugság, nénil Maga ma 

De az agg nő megátalkodott a makacs- 
ságában. 

— Nincs! Nem fizették ki a napszámo- 
mat. § ha kifizették volna, - nem ebfogra 
való pénz az! 

— Légy jó nagynéni! 

Az öreg csak rázta a fejét. 
— Még egy frankot sem ád? 
—– Nem! 

- Unokaöcséd vagyok! 
—– Gazember vagy! mormogta az öreg. 
— Egyetlen rokona, – örököse, - ha 

volna mit örökölnie. 
— Tolvaj! 

A fiu erre az öklét emelte reá. 
A nő védőleg tartotta maga elébe a kar- 

jait, majd egy nagy merőkanalat ragadott föl. 
A viz zuhogott a lábosban. Belémeritette a 
kanalat s hirtelen a ficzkó arczára öntötte a 
forró, husmaró vizet. A szerencsétlen az orvul 

megtámadottak jajkiáltásait hallatá, majd vad- 

állati fájdalomhörgés tört elő a melléből, s a 
kin által legyőzetve, szemeit eltakarva futott 
ki az ajtón. 

Az öreg asszony unokaöcscse megfuta 
modása után sokáig ballgatta a távozó 
nek neszét, a mit varstögekkel kivert sai 

okoztak. 

Midőn már mit sem hallott, arcz, 

nosz torzvigyorgás ült. Hogy elszaladt 
a szentelt vizzel meglocsolt ördö, 
jó volt: talán soha sem jön ide 

Azután nyugodtan fölkelt 
az ajtót s mlkan möormoz 



B R A S s ó 06-ik lap 

össze s társadalmilag is külön állást foglalt 

köztünk, még pedig még akkor is, midőn az 

általános védkötelezettség elfogadása által a 
hadsereg nem egyéb, mint a nemzet fegy- 
verben. 

Azon fátyol, melyet a kiegyezés a mult 
eseményeire vetett, mégsem szüntette meg 
azon kegyeletet, melylyel a nemzet multjának 
tartozik s büszkeséggel emliti és tiszteli azo- 
kat, kik a nemzet szabadságáért harczoltak, 
szenvedtek s elvéreztek, de életü kkel és ha- 
lálukkal a nemzet ujjászületését kieszközölték. 
mert a kiegyezés nem szüntette meg, sőt 
megpecsételte a jogfolytonosságot. 

A seregnek hagyományai azonban eltér- 
tek a mieinktől, akkor más táborban álltak, 

de nekünk fájt azon ellentét, mely köztünk 
és a sereg közt bizonyos pontig még mindig 

fennáll. 
Most azonban megjött az alkalom, mi- 

dőn a honvédemlék leleplezésénél a sereg, a 
legmagasabb hadur szellemében s akaratával 
baráti kezet nyujthat a nemzet kedves ha 
gyományainak, az elhunytak sirja felett, s a 
régi honvédek viszonozhatják az elismerést 

akkori elleneik hősi szellemének. 
Az eszme szerencsés volt s a régi hon- 

védek és az 1848-iki események még fenn- 
maradt tényezői örömmel üdvözlik a kiengesz- 
telés és teljes kibékülés ezen tényét; de van- 
nak az ujabb nemzedékben olyanok, kiknek 
nem volt ugyan részük sem az 1848-as, sem 
az 1849-es eseményekben, de épen ők nem 
akarnak belenyugodni a régi viszály, a régi 
gyülölség megszüntébe s terrorismussal fel 
akarnák zaklatni a régen kialudt szenvedé- 

lyeket. 
Ha van, ki a kiegyezést és nemzetünk- 

nek huszonötévi békés fejlődését, nemzeti sze- 
rencsétlenségnek tartja, az tiltakozhatik a czél- 
bavett ünnepély ellen, de ha azt hiszi, hogy 
mesterkélt tüntetésekkel s megrendelt zavar- 
gásokkal terrorizálni fogja a nemzet józan,. 
békés többségét, halottak napján tapasztalni 
fogja, melyik oldalon áll a közvélemény : mert 
a kérdés már olyannyira kiélesedett az ellen 
zék izgatása következtében, hogy mindenkinek 
kötelessége állást foglalni, jobbra, vagy balra. 

A két kulacsosság, mely a forradalmi 
velleitásokat szitja, midőn loyalitást predikál, 
nem járja többé köztünk. 

Ideje, hogy a helyzet tisz- 
táztassék. 

Román dolgok. 
A Gazeta ugy találja, hogy Szapáry 

grófnak nincs szerencséje - N'are norocu — 
békéltető müködésében. Megakarta békéltetni 

az egyházat a kormánynyal az elkeresztelés 
ügyében s nem sikerült. Békét akart a pem- 
zetiségekkel, hogy szünjenek meg az ugyne- 

vezett ,„izgatásokt, de csak szalmát gyuj- 
tott feje fölébe. (Majd elválik ) A nemzetisé- 
gek nem akarnak hallani a modus vivendi fe- 
lől, a mint azt a miniszter és darabontjai - 
si trabantii sei – képzelik; másfelől az el- 
lenzék támadja, mert nem elég erélyes a nem- 
zetiségekkel szemben. 

A miniszter most a honvédeket akarja 
a közös hadsereggel megbékéltetni. A Gaz. 
itt elfeledte megmondani, hogy a 48 beli hon- 

védekről van szó. Mi az eredménye? Majd 
megválik, de addig is a cseh lapokra 
hivatkozik t. i. az ő csókos pajtásaira, me- 
lyek közül egyik igy ir: ,A magyar kevélység 
a megengedett határon tul kezd csapni.2 Tud- 
juk, hogy ezt szeretnék a Lensoron csak ugy 
mint Prágában, de nem fog ebben kedvük 
telni. 

a 
„Bucurescit cziműü lap Kálnokynak 

Romániára vonatkozó szavait idézvén, nekünk 
támad és azt tanácsolja, hogy magunkban ke- 
ressük a hibát s ne Romániában. Ők olyan 
ártatlanok, mint a ma született gyermek. Ba 
bine ca nu! Hát az Irridenta, a Liga, a Car- 
patii, hol a csudába termettek. Hát a röpira- 
tokkal való mocskolódást ki inditotta? Azért 
mégis bennünk a hiba. Bajos dolog azokkal 
okosan beszélni. 

A Budapesti Hirlap a kormányt a nem- 
zetiségi izgatók ellen erélyre buzditván, erre 
a Gazeota ezt izeni: Tehát a magyar lap most 
sem talál más módot a nemzetiségek panaszai 
orvoslására, mint a tüzzel-vassal való magya- 
rositást. Szegény fejel Lehet ez a szegény 
fej más vállán is. 

Erzsébet román királynőről azt irja a 
Gazeta, hogy egészsége kevéssé javult s igy 
a telet sem fogja Bukurestben tölthetni. 

Ha a bécsiek nem engedték meg, hogy 
a csehek ott nemzeti iskolát állitsanak; segit 
ezen a Gazota és azt ujságolja, hogy Vladu 
Sofia szül. Radulescu 15 éven felüli román 
kisasszonyok számára román magán nmöveldét 
fog Bécsben állitani, a melyben román, fran- 
czia és német nyelven fognak a kisasszonyok 
társalogni. Lehet ez Bécsben, de nem Szilágy- 
Somlyón, a hol a magyar nyelvet a román 
iskolába közigazgatási uton kell érvényesiteni. 
Ez már más, mert nem Bécsben hanem eb- 
ben az országban van. Pedig az a 
somlyói román iskola is leányiskola, a mely 
ellen Csáky gróf megnyitotta az intrigák ka- 
puját - a Gazeta szavaival élve. Magyarul 
kell tanulni, ez a nagy baj. 

. 

A Liga" tagadja, hogy ő a nagyremé- 
nyü Ratiu Joanut megvásárolta volna, nem 

adott neki még egy bányt sem. Hát ki? Erről 
hallgat az irás. 

. 

A Telegr. Román azt hiszi, hogy a né- 
met czászár azért nem tüntette ki Szapáry 
grófot, mert a nemzetiségek nálunk elégület- 
lenek, mozgolódnak. Nem érkezünk az ilyen 
bőlcs felfedezéssel vesződni; de honnan tudja 
ezt a Telegr. Román? A levegőből. 

Olvastunk a Tribunában egy 
hobortos czikket, hogy miként gyüljenek ösz- 
sze Bécsbe a nemzetiségi agitatorok és miket 
miveljenek. Hát nem volt elég Ratiunak 1058 
frt kárpótlást gyüjteni 3 ablakért? Izgatni 
akarnak tovább is az ungurok ellen? Nincs 
egyéb dolguk, mint hazánk alkotmánya ellen va- 
szarkodni ? Még nem tanulták meg, hogy Buku- 
restben agyonvernék a ki az unio ellen és ez- 

zel Románia alkotmánya ellen izgatna. Ke- 
resve keresik ezek az emberek a botrány csi- 
nálást, akarván minden áron hiresek lenni. 
Jó, jó ! 

„A névkultusz"-hoz. 
A közvélemény a társadalom lelkiisme- 

rete, de alig van változékonyabb lelkiismeret 
mint ez. De ha a sajtó nem pusztán a köz- 
vélemény önállótlan nyilatkozata, hanem elég 
erkölcsi erővel és bátorsággal bir a közvéle- 
ményt irányitani és alkotni is: akkor csak 
gratulálhatunk a ,„Brassó" keddi számának. 
Tagadhatatlan, hogy a „névkultusz4-nak most 
divatja van, de tévednénk, ha az egész jelen- 
séget egyesek önkényére akarnók vissza vinni. 
Azok, a kik e divatot üzik, nem egyszer egy 
hatalmasabb nyomásnak kénytelenek engedni 
sokszor akaratuk ellenére. Annak, mely meg- 
várja az egyesek szeszélyének, hiuságának való 
tömjénezést, ha nem akarja koczkáztatni a 
sikert, és pedig nem egy referáda, hanam az 
ügy sikerét. Kóros jelenség természetesen, 
hogy nemes czélok sikerét oly dolgok is be- 
folyásolják, de gyökeres orvoslása nem ott ke- 
resendő, hogy X is oly erkölcsi személy Jévén 
mint Y, ha egyiket meglátják, tessék meglátni 
a másikat is; hanem oft, hogy egyáltalán 
ne lássunk külön személyeket ott, hol ügyről, 
áldozásról van szó; hanem lássuk csupán a 
szivnek jóindulatját, a megnyilatkozott erköl- 
csi erőket. Ha a „névkultuszt cz. czikknek, 
— a mint megvagyunk győződve — ez volt 
intentiója: ugy első sorban nemcsak aláirjuk, 
de követeljük is, mert megvagyunk győződve, 
hogy jó hatása el nem marad az erkölcsi ér- 
zés mélyebbé tételében ugy, mint a ,meglá- 
tottak" és ,elnézettek" kasztjának megdönté- 
sében. - Ugy legyen ! 
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HELYI HIREK. 

— Miniszteri köszönetnyilvánitás. Csáky 
gróf vall. és közokt. m.- kir. miniszter brassói 
Nagy István derék hazánkfiának a brassói áll. 
keresk. akadémia és állami közép faipariskola 
szegény tanulói segélyére két-két ezer forint : 
alapitványáért magas elismerését és köszöne- 
tét nyilvánitotta. 

brassói róm. kath. árvaházalapitót - A 
nőegylet által rendezett tárgy kisorsolás, elő- re nem látott akadályok miatt f. é. októbor 
28. napjára halasztatott, és reggeli 8 órától 
kezdve a tanácsház disztermében fog megtör- 
ténni. A nyereménytárgyak kiállitása 
fogva októben 28-ig mindennap d. e. 8-12 
óráig és d. u. 2-4 óráig a róm. kath. fő- gymnásium rajztermében folyton megtekint 
hotő. Az egylet elnöksége. 

da" folyó hó 23.án a „Central Nro 14 nagy 
tremében táncczal egybekötött dalestélyt ren- 
dez, melyre a meghivók a napokban hordat- 
tak szét. A műsor: 1., ,Szárnyat ölts fel, 
szivem*, Verditől; 2., „Népdalfüzér" Domanfly- 

tól; 3., „Erdő erdő, sürü erdő Káldy 
Gyulától; 4., Szavalat : Bagotai Vilma k. a 
által; 5., „Fájó emlékek", Zimai Lászlótól . 
6., „Népdal egyveleg" Dományácz P. től; 
Záradék a ,„zenekar által" 
szép élvezetet igér, s mi annál szivesebben 
ajánljuk a közönség figyelmébe és hivjuk fel 
rá az érdeklődést, mert az egylet működésé- 
nek nemes czélja a ref. templomban felálli- 
tandó uj orgonára alapot gyüjteni. Jegyek 
ára: személy jegy 80 kr; családjegy 3 sze- 
mélyre 2 frt: tanuló jegy 40 kr. Kezdete es- 
te 8 órakor. 

— Halálozás. Mint értesültünk Zell Fri- 
gyes szeszgyáros és nagy földbirtokos a Zell 

. és fiai czég feje tegnapra virradólag pár 
napi nehéz szenvedés után elhalt. Az általá- 
nos részvéthez mi is csatlakozunk. 

Levegőfertőzés a belvárosban. Már 
sokszor és sok oldalról kaptunk felszólalást, 
hogy a Kolostor-utczának derekát és a Woeis/- 
Mihály-utczát, valamint a rózsapiaczot rette- 
netes büzzel tölti el a közeli szappangyár, mely 
szerencsétlenségre épen napközben olvasztja a 
marha fagygyut. A rettenetes és az ember 
gyomrát teljesen felkavaró büz a közeli lakókat 
iszonyuan fölháboritja s határozottan egészség- 
ellenes. - Fölkérjök az illetékes köröket, hogy 
intézkedjenek az ilyen ügyekben. Bár kemé- 
nyebben kellene felszólalnunk mégis tekin- 
tettel a nagy érzékenykedésekre, a mit ha- 
sonló esetben tapasztaltunk, most még csak 
kérjük az intézkedést. 

– Városi közhasználatu távbeszélő há- 
lózat épitése. Jövő hét elején az állami táv- 
beszélő hálózat épitése kezdetét veendi és va- 
lószinüleg ujévre megnyilik. Az épités veze- 
tésével Ratkovszky Gyula mérnök biza- 
tott meg, ki a Minister Ő Ecxellentiája által 
jóváhagyott irány nyomokon fekvő házak tu- 
lajdonosait körlevélben felszólitja, hogy mun- 
kásait a tetőkön való munkálatokban ne aka- 
dályozzák utalva az 1888 év XXXI t. ez ido- 

— Ráforditom; ámbár nem sokat ér ez 
a rozzant zár. Egy keresztvasat kéne az aj- 
tóra tennem, az mégis biztosabb. 

S mintha misem történt volna, dara 
bokra apritotta a burgonyát, s belehányta a 
lábosba, ugy szintén apróra szelt vöröshagy 
mát. Azután nézte a tüzet. A lángok melege 
egy kis életet keltett föl a polyhüdt szivben. 
Gondolkozni kezdett. 

Öreg volt, fogatlan barázdás arczu, be- 
teges, törődött, gyámoltalan agg nő. De mi- 
lyen volt valaha ? Eszébe jutott a multnak 
egy ettől teljesen elütő képe. Szép leányka 
volt, csapták is körülötte a szelet, s ő igen 
jó választást tett, midőn a férjhezmenés ide- 
jébe jutott. Nem voltak gazdagok, de készek 
az életnek minden küzdelmeivel megbirkózni, 
Csak egy bajuk volt, gyermekök nem szüle- 
tett. Házasságuk huszadik évében megtörtént 
a nagy szerencsétlenség. Mennyit sirt, zoko- 

gott, jajveszékelt, midőn férjét, a ki egy fá- 
ról leesett és szörnyet halt, oly siralmas ál- 
lapotban hozták haza!. . . Még most is két 
keserü könycsepp sajtolódik ki beesett, elho- 
mályosodott szemeiből erre az emlékre, egy 
kiszáradó végső csöppje az öregség elsirt pa- 
nasza az elvesztett élet fölött. 

Egyedül maradt, most nem volt egyéb 

rokona egyetlen növérén kivül, a ki szintén 
özvegyi ruhát viselt s a ki régesrégen elköl- 
tözött, négy éves kis gyereket hagyva maga 

Boucart néni magához vette az árvát. 
De mennyi vesződség volt a poronty nevelé- 
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sével! Ő érte dolgozzon a hosszu nyári napo- 
kon át, a rekkenő hőségben, az esős őszön, s 

a téli zimankóban? Nem szivesen, de mégis 
megtette. Ezért görnyedt meg a háta, ezert 
törtek fel a kezei, ezért szerzett magának eny- 
nyi betegséget. 

Már négyéves korában valóságos kis ör- 
dög volt a gyerek, hazudozó, ravasz indulatu, 
válogatós az ételben, mindenféle gonosz tulaj- 
donság egyesitve volt benne. S az évei szá- 
mával öregbedtek hibái is. Gyülölték a kör- 
nyéken, mint a pestist. Ejjel baromfiakat lo- 
pott. Egyszer pedig üszköt dobott egy ellen- 
sége házára. Husz éves korában katonasorba 
került. Ott aztán rémitő sok büntetést kellett 
kiállania, mert az ő természete nem volt 
olyan, hogy megtudott volna barátkozni a szi- 
goru fegyelem követelményeivel. 

Dolgozni, a megélhetésre törekedni ? Ne- 
vetett, mikor erről beszéltek neki. Az ő sorsa 
az volt, hogy egyre csak a korcsmákat bujja, 
De ez sokba kerül ám. A katonaságtól való 
visszatérte után az első időben a nagynénjé- 
től ki birt ugyan csikarni vagy rimánkodni 
egy kis pénzt, de azután az öreg nem hede- 
ritett rá. Hát az ő gondja ezt a semmiházit 
eltartani? Mikor már magát is alig birja fen- 
tartani. A ficzkó majd korcsmázik ő meg kol- 
duljon ? 

. 

A burgonya megfőtt, levette a tüzről. A 
vacsorája nem tartott soká. Vacsora után még 
fáradtabbnak érezte magát, nem birt mást 
gondolni, minthogy feküdni térjen. De előbb 

a keserves napi munkájával szerzett pénzt 
akarta biztos helyre tenni. Mert agyafurt 
unokaöcscse nem tévedett, a napszámját kifi 
zették neki, két frankot, épen a mennyit a 
gézenguz kért. Ágya alól egy kis ládikát hu- 
zott elő, s beleszámlálta a garasokat. A láda 
fenekéről egy aranyat kutatott elő, a mely 
csak ugy csillogott a sötétben. Nézte, for- 
gatta, gyönyörködött benne. Végre a fösvé- 
nyek gyöngédségével meg is csókolta. Azután 
kezével lyukat vájt a szalmába, a mely fek- 
helyéül szolgált, s odarejtette a ládikát. Ek- 
kor a háta mögött valami zörej riasztotta 
meg. Megfordult. 

Itt volt. A nélkül, hogy sejtette, a nél- 
kül, hogy hallotta volna, visszatért, neztelen 
lábbal sompolygott be, most is vigyorgott, s 
kezében tartotta az ásót, a melyet az öreg nő 
hazaérkeztekor a szegletbe dobott. A ficzkó 
egyett lépett előre a fölemelt vaseszközzel. Az 
öreg asszony ijedtségből félőrült tekintettel 
kisérte szemmel mo dulatait, a szája nyitva 
volt a nélkül, hogy kiálthatott volna. Az ütés 
iszonyu volt. Az öreg, lesujtott test a vaczokba 
roskadt. Összeszoritott ujjai között tartotta 
még akkor is a ládikát. A lator durván ra- 
gadta el azt tőle; azután szemei még hosszan 
pihentek áldozatán, minden lelkifurdalás, min 
den megzavarodottság nélkül. A számadását 
rendbehozta, most csak el kell innen illannia. 

S távozni akart, de még visszatért. Hogy 
tüntesse el a bün nyomát? Gödröt vájjon en- 
nek a töpörödött tetemnek? Hátára vegye és 
elvigye messzire, oda, a hol legsürübb az 

erdő? - Soká tartana a sirásás, nagyon soká 
és nagy lenne a tehoer is, nagyon nagy. Jobb 
jutott az eszébe. Fölvett egy égő üszköt s 
azzal meggyujtotta az ágyszalmát. Előbb sürün 
gomolygó füst töltötte csak el a konyhát, ké- 
sőbb szép piros lángok kezdtek el czikázni. 
Akkor a haramia eltávozott, hogy mielőbb el- 
érje az erdőt. 

Milyen szép, világos volt a sötét éjben 
az a tüz! Nem volt semmi szél, a láng ma- 
gasra csapott föl egyenesen a légben. 

A falu aludt. A hevesebb kutyaugatás 
keltette fel az embereket. A kiáltás : „Tüz 
van!8 messze olhallatszott az éjben. A nép 
fölriadt, az emberek összegyültek, csáklyákkal, 

vödrökkel fölszerelve s nézték a magasan égő 
kalyibát. Minek oltani? A szélcsendben nem 
fenyegeti veszedelem a falnt. E tüzet látni 
jött csőcselék nőttön nőtt Köztük az unoka- 
öcs. Azt beszélte, hogy azért égette össze az 
arczát, mert beakart rontani, hogy beteg nagy- 
nénjét kimentse. Mutogatta a sebeit. Elhitték 
neki s dicsérték. 

Később az emberek megtalálták a tüz 
között az agg nő csontjait. Eltemétték, aztán 
letaposták rajta a földet. Hant sem jelezte, 
hogy itt egy öreg asszony nyugszik, a ki ta- 
lán élt valaha. Semmi volt, semmivé lett. 

ennél- 

A „Brassói ev. ref. egyházi dalár- 
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itkozó SS-aira, melyek szerint a ház tu- 
ajdonosok ingatlanaikon a tetőtartók felerősi- 

tését eltürni kötelesek; akadályozás esetén 
a háztulajdonos költségén erőszak fog alkal- 
maztatni. Az épités által okozott kárak állam 
költségén helyreállittatnak. 

A brassomegyel 1848/49-iki honvéd- 

egylet választmánya e hó 20-án gyülést tart- 
ván, felirt a honvédegylet központi választmá- 

nyához, hogy az ismert programm alapján a 

f. évi novembér hó 2-án tartandó ünnepség- 

ben nem fogja magát képviseltetni. 
Brassóban szept. 27-től okt. 3-ig 8-an 

haltak el, tebát egy évre 1000 lélek után 

127 ',-ék és igy nálunk még jó egészségi 

állapotok vannak. 

jriási szélvihar dühöngött mára vir- 
radólag Brassó város és környéke fölött, valódi 
orkánnak nevezhető. A szél délnyugoti irány- 
ból kelet-északi irányba rohant végig, be- 

nyomva a betett ablakokat és megkezdve a 

házak födelét. A belvárosban sok czégtáblát 

leszakitott ugy hogy reggel a tulajdonosok 
meg sem kapták. Már tegnap pénteken reg- 

gel és csütörtökön délután jelentkezett a szél 
csakhogy kevesebb erővel. 

— Világitási mizériák! Az a furcsa szo- 

kás hozatott divatba, hogy esti 10 órakor már 
l a lámpák több helyen kioltatnak: Igy a Fe- 

kete-utczában is már 2/, tiz órakor pár napja 
kioltatnak. Intézkodést kérünk, mert a közön- 
ség épen 10-41 óra közt tér haza szinház- 
ból, konczertből és látogatóból. Senkinek sincs 
kedve sötétben támolyogni. 

- A m. kir. posta- és távirdánál a ke- 
: zelési szolgálatra alkalmazandó és a XII-ik 

dijosztályban 500 tól 700 forintig emelkedő 
fizetéssel és a szabályszerü lakpénzzel java- 
dalmazott posta- és távirda segédtisztek ki- 

képzésre f. évi november hó 15-től kezdve 
hat hóra terjedő gyakorlati tanfolyamot nyitok 
a kővetkező posta- és távirda hivataloknál : 
Egerben, Nagy-Mihályon, Brassóban, Aradon 
Nagy-Kanizsán, Győrött és Uj-Gradiskán. E 
tanfolyamokra hallgatókul felvétetnek: 1. első 
sorban az 1873. évi II. t. cz. 5. §-a értelmé- 
ben kisebb hivatalnoki alkalmazásra igazol- 
ványnyal biró igényjogosult katonai altisztek; 
2. másodsorban a postamesteri vagy kiadói 
minőségben kifogástalanul szolgált oly férfiak, 
kik a gymnásium, reáliskola, a polgári iskola 
negyedik osztályát vagy ezekkel egyenrangu 
más iskolák megfelelő osztályait - katonák- 
nál, kik a kezelő altiszti iskolát végezték és 

3. végre ugyanezen minősültséggel biró más 
férfi jelentkezők. A felvételrve megkivántatik 
továbbá annak igazolása, hogy: az illetők 
legalább 18-ik életévőket betöltötték, de a 
35-ik életévet még meg nem haladták; ma- 
gyar állampolgárok; a magyar vagy horvát 
és szlavonországi illetőségüek és a magyar 
illetve a horvát nyelvet szóban és irásban 
tökéletesen birják; feddhetlen előéletüek; 

posta- és távirda szolgálatra testileg alkalma- 
sak, mely körülmény közhatósági orvos bizo- 

nyitványával igazolandó. A tanfolyam hallga- 
tói a kisebb hivatalnoki állásra igazolványnyal 
biró katonai altisztek kivételével, beiratási és 
tandij fejében tiz (10) forintot kötelesek fi- 
zetni. Felhivom ehhez képest mindazokat, kik 
e tanfolyamokba belépni óhajtanak, hogy sa- 
játkezüleg irt és születési, orvosi, erkölcsi és 
iskolai bizonyitványokkal kellően felszerelt ké- 
relmüket f. évi október hó 31-ig, és pedig a 
már közszolgálatban állók rendes előljáróságuk 
utján, a közszolgálatban nem állók az illető 
főispán vagy polgármester közvetitésével a 
tanfolyam helye szerint a budapesti, illetve 
kassai, kolozsvári, nagyváradi, pécsi, soproni 
vagy zágrábi posta- és távirda igazgatósághoz 
nyujtsák be. Budapest, 1892. évi október hó 
6-án. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter. 

KÜLÖNFELÉK. 
—– Most mikor az ügyvédség reformá- 

lásának kérdése napi renden van, nem lesz ér- 
dektelen a következő adatok falsorolása. Az 

ügyvédek száma az utóbbi öt évben a követ- 
kező emelkedést mutatja. Az 1887. évben 
Magyarországon volt 4377 ügyvéd, 1888-ban 

4395, 1889-ben 4463, 1890-ben 4487, 1891- 
ben 4532, ez öt év alatt tehát 155-tel szapo- 

róodott az ügyvédek száma. A bejegyzett ügy- 
védjelöltek száma szintén emelkedést mutat: 

7: 1996, 1888: 1999, 1889 : 1896, 1890 : 

vizsgálat ujabban teljesen elvesztette szigorát, 
a ki aláveti magát annak, hogy első izben 
megbukjék, a második jelentkezésnél biztosan 

kerésztül megy. Első izben visszautasittatott 
ugyanis a fentemlitett öt év alatt az összes 
jelentkezők közül, azaz 891 közül 73; ezek 
közül ismét jelentkezett 65. És ezek mind. 
nyájan keresztül mentek. 

— Az uj pénz. Ő felsége tegnap, mint 
a B. C. jelenti, Wekerle pénzügyminisztert 

külön kihallgatáson fogadta és ez alkalommal 
átvette tőle az első magyar 20 koronásokat. 
A király nagyon megdicsérte az érmek kül- 

sejét és a veretés munkáját. E hét folyamán 
elkészülnek ezen Ferencz József aranyok első 
50.000 darabjának veretésével. 

eghivás tanitógyűlésre A nagykü- 
küllömegyei tanitó-egylet aSegesvári Járás- 
köre" őszi rendes gyülését e hó 27- én tarája 
Segesváron az áll. iskolában. Tárg 
korlati tanitás; Szieghát E. az I. bsntályban 
a besz. és. ért. gyakorlatból. 2. A mult gyülés 
jegyzőkönyvének felolvasása. 3. Felolvasást 
tart Balás Imre segesvári ev. ref. lelkész. 4. 
Vitatétel a magyarnyelv tananyagáról az osz- 
tatlan népiskolában; előadó Csulak Lajos se 
gesvári áll. tan. 5. Szaval Sztojkovits M. se- 
gesvári g. kel. tanitó 6. Neveléstani értekezés, 
tartja Muntean Miklós g. kel. tanitó. 7. 
Pénztárnok jelentése Bőlcskény J. pénzt. által. 

. A szünidő beosztása az elemi iskolában; 
előadó Muüller Imre segegvári áll. tanitó. 9. 
Az országos tan. egy zegedi nagygyülését 
ismerteti Gábor Dénes fehéregyházi áll. tanitó. 
10. Inditványok tárgyalása. E gyülésre ekr 
sak és tanügybarátok tiszteletel meghivatn 

— Érdekes verseny Torda-Aranyos-me- 
gyébe, mely ugy a nagy közönséget, mint a 
szakértőket kiválóan fogja érdekelni. Több 
ismételt pályázati verseny után, melyekben 

szakértőileg megállapittatott, hogy czélszerü- 
ség és a tartósság szempontjából a gummisze- 
lepes fecskendők kizárásával csak a központi 
ajtószelepes gépeket gyártó gyárosok vehetnek 
részt belügyminiszteriumi határozat alapján 

végleges versenyre meghivattak a Geittner 

és Rausch czég és a Tarnóczy tüzoltószer- és 
gépgyár részvénytársaság. Szeptember 17-én 
ment végbe az érdekes ezen küzdelem. Jelen 
volt mint bizottsági elnök Rediger Béla alis- 
pán, Dulló János tüzoltó főparancsnok, Persina 
Alfred megyei főmérnök, Tulogdy a tordai 
bikatolep igazgatója mint szakértők t 
megyei ándor 
Szentpáli Ig bácz és t főesp. urak inint biz. 
tagok Medgyessy Lajos kéra parancsnok, szá- 
mos tűzoltó és nagy érdeklődő közönség. A 
behozott 16 gép közül minden gyáros 3 ön- 
maga által kiválasztott legjobb gépét álitotta 
az Aranyos partjára. A vizpróba eredménye : 

a Geittner és Rausch nagyközségi 100 nm. 
gépe adott 811,, a Tarnóczy-társaságnak szin- 
te 100 mm. gépe 34%/, méteres sugarat. A 
kisközségi Geittner és te 85 mm. gépe 
29 méter és 70 cm sugarat, Tarnóczy- 
gyár 85 mm. gépe 81 nét 50 ctm. sugarat. 
Végre a targonczák versényénél a Geittner és 
Rausch czég 85 mm. gébe 31a, a Tarnóczy- 
gyár szinte 85 mm. gépe 34 méter sugarat. 
Ezen, eddig sohasem hallott eredmény foly- 
tán a Tarnóczy- -gyár uj szerkezetű targonczája 
általános bámulat tárgyát képezte, mivel su- 
gara szebb volt, mint a versenyre bocsátott 
összes nagy gépeké a Tarnóczy féle nagy gép 
kivételével, mely azt félméterrel, de csakis 
félméterrel birta meghaladni. Az elrendelt 
részletes összehasonlitásnál kitünt, hogy a 
Tarnóczy gépeinek nemcsak tengelyei, kerék- 

ráfjai, medenczéi, nyomókarjai, valamint egész 
kiállitása erősebb, de még többféle olyan uji- 
tásokkal és javitásokkal vannak ellátva, melyek 
a többi gyárosoknál eddig hiányoznak. Szak- 

élemény. Torda-Aranyos vármegye alispáni 
hivatala által felszólittatván az 1892. szep- 
tember hó 17-én Tarnóczy részvénytársulat és 
Geittner-Rausch között tartandó fecskendő 
versenypróbán testületileg mint szakértők 

megjelenni. Ezen felhivásnak eleget téve, a t. 
megyei bizottsággal egyetemben a megyeházá- 
nál bemutatott gépeket megtekintettük, melyek 
közül ugy a Geittner-Rausch által kiállitott 7 
fecskendő közül 3 drbot, valamint a Tarnóczy- 
gépgyár részv.-társulat által bemutatott 9 drb. 
fecskondői közül is 3 drbot kiválasztottunk, 
melyek az Aranyos folyó partjára szállittattak 
és kipróbáltattak következő erelménye 
Tarnóczy rész.-társ. 4 kerekü, 100 m en- 
ger átméretű kocsifecskendője 341/, inéte tá- 
volságu sugarat adott. Geittner-Rausch ugyan- 
ilyen fecsk endője 311, mét. Tarnóczy gép- 
gyár rész.-társ. 4 kerekü 85 mm. henger át- 
méretü falusi fecskendője 311/, méter sugarat. 
Geittner-Rausch ugyanilyen fecskendője 29. 
m. Tarnóczy gépgyár rész -társ. 2 kerekü 85 
mm. hengerbőségüű targoncza fecskendője 34 
méter sugarat. Geittner-Rausch ugyanilyen 
targoncza fecskendője 311/, mtr. sugarat. En- 
nek megtörténte után a gépek kiállitásuk te- 
kintetében vétettek birálat alá, mely alkalom- 
mal kitünt, hogy a Tarnóczy gépgyár részv.- 
társ. gépei egyes részeiben, mint egészében 
sokkal erősebben és szilárdabban vannak ki- 1891: 2014, Itt azonban a szaporodás 

8. - Sajátszerü, hogy az ügyvédi állitva, azonkivül a Tarnóczy-gépgyár fecs- 

kendői többféle ujitást és javitást ttak 
fel, melyek czélszerüségüknél fogva a t. bi- 
zottság által külön-külön fgyelembe vétettek. 
indezeket egybefoglalva a Tarnóczy-gépgyár 

rész.-társ. fecskendői ugy müűködőképesség, 
mint szerkezet és anyag kiállitására nézve a 
Geittner Rausch czég gépei fölött állanak, 
miért is a Tarnóczy tüzoltószer gyár gépeit 
határozottan jobbaknak és oelényösebbeknek 
kellett nyilvánitani. Kelt Tordán, 1892. szep- 
tember hó 18 án. Medgyesi Lajos, önk. tüz- 
oltóparancsnok. Dulló János, tüzoltó-főparancs- 
nok. Hornyák Miklós, szakaszvezető. 

— Megfleczkéztetett oláh iskola. Szi- 
lágy-Somlyón a görög-katholikusoknak van egy 
román nyelvü felekezeti leányiskolájuk. Ebben 
az iskolában — irja a Tasnádi Közlöny - a 
magyar nyelv tanitása teljesen el van hanya- 
golva ugyannyira, hogy midőn ez év tavaszán 
a kir. tanfelügyelő ez iskolát meglátogatta s 
a növendékeket a magyar nyelvtanból akarta 
kérdezni: a jelenlevő felügyelők és az iskola 
tanitói azt felelték neki, hogy az iskolájuk 

román iskola, melyben a magyar nyelv tani- 
tásával nem foglalkoznak. A tanfelügyelő a 
megye közigazgatási bizottsága utján hivata- 
los jelentést tett erről a vallás- és közokta- 
tásügyi miniszternek, kitől a bizottsághoz most 
utasitás érkezett le, hogy a szilágy-somlyói 
gör.-kath. leányiskolát tartsa szigoru ellenőr- 

zés alatt s ha ugy fogja tapasztalni, hogy a 
népnevelési törvényeknek a magyar nyelv ta- 

nitására vonatkozó rendeletei végre nem hajtat 
nak: az iskola bezáratására tegye meg a 

szükséges lépéseket. 
a sok ezer ember bizonyitja, ha a 

lelrobb tanárok s számos gyakorló orvo- 
sok elimerően Hyaákozn valamely szerről, 
mint például, Brandt Richárd gyógysze- 
rész valódi svájezi labdacsairól, akkor 
kétségtelen, hogy csak is egy valóban hasznos 
házi-, s gyógyszer lehet szóban. A svájczi 
labdacsok egyedül kitünő hatásuknak köszön- 
hetik mai, általános elterjedségöket, mit sem- 

miféle más szer el nem ér. El kel olvasni azt 
a 400, hivatalból hitelesitett levelet, a melyek 
8 hét alatt érkeztek be; a valódi, fehér 

kereszttel vörös alapon jelezett, svájczi labda- 

csok dobozonkint 70 kr. kaphatók a patikában. 

Főraktár: Török József patikája, Budap esten, 
Király-u. 12 

Ipar, keresk., közgazdaság. 
Ekeverseny Kolozsvár meliett. 

Az erdélyi gazdasági egylet f. évi ok- 
tóber hó 27 én Kolozsvár mellett, a kolozs- 

monostori m. kir. gazdasági tanintézet gaz- 
daságában ekeversenyt rendez. Ez a verseny 
már augusztus 31-ére ki volt tüzve, de ré- 
szint azért, mert az idő rövidsége miatt kellő 
számu jelentkezés nem történt, másrészt pe- 
dig, mert a nagy szárazság és a talaj tul ke- 
ménysége miatt a verseny különben sem lett 

volna sikerrel megtartható, végre pedig azért 
is, hogy ez a kolozsmonostori gazdasági inté- 
zet összes hallgatóinak is tanulmányul és oku- 
lásul szolgálhasson, a fentjelzett időre elha- 
lasztatott. A jelzett időben azonban minden 
bizonnyal és annyival inkább megtartatik, 
mert a versenyre oly számos bejelentés tör- 

tént és ezek közt sok ujdonság, hogy hazánk 
gazdaközönségének bő alkalma nyilik itt a 
tanulmányozásra és a czéljainak legjobban 
megfelelő ekék kiválasztására. 

Midőn tehát ezen eke-versenyről itt is- 
mételve hirt adunk, egyuttal felhivjuk haza- 

részünk gazdaközönségét, hogy ezt tömeges 
látogatásában részeltesse, mert itt bő okulást 

szerezhet, a mi gazdálkodásában nagy fontos- 
sággal bir. 

Az ekeverseny programmja és a birálat 
pontozatai az erdélyi gazdasági egylet titkári 
hivatala által, megkérésre, készséggel megkül- 
detnek, 

A verseny október hó 27-én reggel 7 
órakor kezdődik és helye a kolozsmonostori m. 

kir. gazdasági tanintézet gazdasága, a kolozs- 
vár-szászfenesi országut mellett, a , Zöld sapka" 
fogadónál. 

A versenyre bejelentések még olfogald- 
tatnak s azok az erdélyi gazdasági egylet tit- 
kári hivatalához Kolozsvárra intézendők. 

A rendező bizottság. 

Szám 1738. con. 1746./11892. tkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A nagy-ajtai kir. járásbiróság, mint te- 

lekkvihatóság közhirré teszi, hogy kőhalmi 
Szarka HElek végrehajtatónak bölöni Bartha 
Tán9 végrehajtást te elleni 45 Írt 

s jár. Bölön község javára 568 frt. s jár. első 
magyar ált. hitelintézet javára 525 frt s jár., 
továbbá ugyanannak 32 frt. 33 kr. sjár. Há- 
romszéki takarékpénztár javára 1500 frt. 
jár. az első egye melées biztositó társa- 
ság jarára 99 frt. s jár. az Albina 
takarék és bateltmyért vára 262 frt. s jár. 
Háromszéki takarékpénztár javára 700 frt. s 
jár. Tana Sámuel javára 1000 fit. s jár. 
Szarka Eleknek 1500 frt s járulékai 
terjedő követelések iránti i 
ben a kézdi-vásárhelyi 
nagy-ajtai kir. felbirósáte) területén lévő 
ölön községben a bölöni 429. sz. tjkvben 

1945. 1675 ingatlanra 13 fit 104 frt 
1583 bhrsz. a ingatlanra 132 írt., 

1934 hrszám alatti ingatlanra 75 kr. 3689. 
hrsz a. ingatlanra 138 frt 60 kr 3731 hrsz. 

ingatlanra 115 írt 50 kr. 

—
 

törvényszék (a 

rsz. a. ingatlanra 29 f 
ezennel emegú abétoté ktl árban el- 
rendelte és hogy a enebk megjelölt in- 
gatlanok az 1892. évinovember 
14-ik napján délelőtt 10 örakot Bölön ézsé 
házánál megtartandó nyilvá árverésen 
megállapított kikiáltási kon ól is eladaini 
ognak 
Ár Verezni szándékozók tartoznak az ingat- 

lanok becsárának 10 elézak pét készpénz- 
ben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 4 S-n jelzett, 
árfolyammal számitott és az ket évi nov. 
hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékké- 
pes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX, t.-cz. 170. §-a értelmé- 
ben a bánatpénznek a biróságnál előleges 
elhelyezéséről ölhéotk szabályszerű elismer- 
vényt átszolgáltatn 

Kelt Nagy- jtém, 1892. október hó 
2-én. 

n.-ajtai kir. járásbiróság mint telek- 
konyvita 

KÖRTVÉLY JÁNOS, 
578 (1-1) kir. albiró. 

Hirdetméóny. 
A városi virilisták összeirási bizottságá- 

nak az 1886. évről szóló községi törvény által 
elrendelt ülése f. 1892. évi október ho 27-én 
csütörtökön d. u. 3-6 óráig fog megtartatni 
a városi tanácsházban, mely alkalommal joga 
van bárkinek az 1893. évre szóló virilisták 
lajstromába hotakintoni és esetleges felszóla- 
lásokat megtenn 

Brassó, 1892. november hó 20-án. 

A városi virilisták összeiró bizottsága 

Schiel G., 
579 (1-2) elnök. 

Gyógytár az őrangyalhoz, 
575 (2—10) 

Antibáeterion. 
A legjobb védszer a Cholera, 

Thyphus,Dyphteritis, himlő és min- 

den más fertőzé betegség ellen. A 

szobák, ruhák és kezek tisztitására 

használható. 

Nem mérges! Biztosan ható ! 

Suszter Károly, Brassóban. 

Kwizda-féle 
50 297 36- p 
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Tnee éski 
nmövések elleni 

inktura 

ekövetelés és tová z első magyar álta- 
héo biztositó társaság javáa 98 frt. 81 kr. 



508-ik lap B R A S S 127 ik szam. 

ggggogosmee 
Két kereskedő segéd, 

ki a füszer és vasüzletben hosszabb 
ideig állt foglalkozásban s e szakmában 
kellő jártassággal bir, 

alkalmazást nye, 

Schul Henrik nolégnél Fogarason. 

áma t 
1889. párisi kiállitáson arany érem. 

Legnagyobb eredmény ! 11 róbálja 
tok és itéljetek! 

TORD-TRIPPE 
kiirt patkányt, egeret és vakandot 
anélkül,hogy másháziállatokban kártokozna. 

Ezen szer sem Ar ka sem Strych- 
nint, sem Phosport vagy más a hányást in- 
gerlő szert nem tartalmaz és a háziállatoknk 
teljesen ártalmatlan. 

Egy csomag ára 50 kr. 
Ezer forintot fizetek annak, ki bebizo- 

nyitja, hogy egy a TORD-TRIPPET fölülmuló 
szer létezik, mely főképen – mint ez - a 
háziállatoknak nem á mig ellenben más 
phosphor- vegyülék elpusztit kutyát. macskát 
és a legkellemetlenebb büzt terjeszti. 

M.COUSSEAU Traverse Gazinnos Marseille 
Egyedüli főraktár Brassó és környékére: 

ROTH VICTOR 
Medvét-hez ezimzett gyógyszertárában 

Hirscher és Árvaház utcza sarkán 1. szám, 
561 

GoTOSEE 
Termégzeti csoda Afrikából ! 

ltt csak rövid ideig I1 

a ,KORONAf szállodában 
október 

Brassóban, 
péntektől, 21-től kezdve egy 

tengeri szörnyeteg 
látható. 

Ez egy 21/, méter hosszu, csodálatos 
alaku ugynevezett szirén, mely az emlő- 
sök fajához tartozik s mely a Vörös ten- 
gerben találtatott. 

A természet oly sok rendkivüli alkotását 
a ág egy muzeuma sem képes összegyüjteni, 

a miért is ezen rendkivüli csodapéldány, mely 

a tenger állatvilágában eddigelé eerele 
volt, elég alkalmas lehet arra, hogy a 
közönség élénk érdek! ndésével találkozzék 

Megtekinthető Treggel 9 órától fogva 
este 11 óráig. 

BELÉPTI DIJ: 

személyeoknt 20 kr. gyermekek, tanulók 
s katonák részére 10 kr. 

Stefanu Péter. 
373 (2.2) 

battodaob- 
Minden könyvkereskedésben megrendelhető a 20 kiadásban megjelent, Dr. MÜLLER 

orvosi tanácsos által, 

a megrongált idegzet és sexuál systemáról 
irt, kitüntetést nyert füzet. 60 krnyi levélbélyeg beküldése ellenében a füzet megkapható- 
7 ) 48-52 Czim : : Eduard Bendt, Braunschweig. 

A magyar kormány 82.502.1I 
1888. sz. rendeletével ajánlval nagyobb 1 

és diszollov véllel kitüntetve. 

A nm. belügyminiszterium által szabályszerüleg előirt 

TÚZOLTÓSZEREK 
szab. központi szeleprázó kengyeles és más szerkezetü eralones tüzi fecskendők, magyar 

éges csavarral ellátv egys 

mindennemü tömlők, teljes tüzoltói felzereleek sisakok, sapkák, balták, 
k, 

övek, 
kapcsok és mindennemü létrá 

ar ni 
községek, tuüzoltóságok, kaddaséek és gyárak 

ndenféle szivattyuk, 
részére, a ezktrtnobb minőségben, jótállás 

ellett, jutányos áron kapható 

TARNÓCZ tüzoltószer- és gépgyár-részvény- 
társaságnál BUD APESTEN. 

Elvállal mindennemü érczöntvény készitéset. 

Gyár és iroda: külső-váczi-ut 1527. 

580 (1-1) 
Mintatelep : váczi-kőrut 78. 

Bárminemü gépjavitások jutányosan eszközöltetnek. 

savanyuviz. 

ERIDŐ VIDEl 

Baross-aforrás 
Az Erdővidéki „Baross-forrás" vize a legtisztább égvényes 

A legjobb asztali és üditő ital. 

Duschoiu János és Fia, 
József, Zeriff Antal, Zeriff 

Gyomor és vese-bajokban a legkellemesebb és leghatható 
sabb orvosság. Emeli az étvágyat és előmozditja az emésztést. 

Járványok idejében rossz ivóviz helyett a legegészségesebb 
ital gyermekeknek és felnőtteknek. 

Főraktár Brassó és környékére: 

Irk Károly füszerkereskedő, Kapu-utcza 65. sz. a. 
Továbbá kaphatók : 

Töpfner Károly, 

sehmidt János, Geisberger mrigyes kereskedő uraknál. 
r 1 literes üvegnek G Ir. 

Scháser 
M, Bede aAntal, Nagel- 

erebepemercseoa 
KERESTETIKk 

egy munkaképes 

megbizható nő, 
gyengélkedő asszony és ennek gyermekei 
mellé, az előforduló házi teendő kben való 
támogatására. Lakik: egy felső-magyaror- 
szági nagyobb városban. a legdivatosabb férfiöl- 

ga töny dus választékban. 
szép 

utezai szállás 
mely ő szoba, s áll, — eset- 
leg 2 lakásra is eloszthat : 

Rővebbet e epbk, ivdonvaajálmtk 

Kiadatik továbba egy 

Szőllősy Zs. kereskedőnél, 

BR ss0, Melsz ikl nfeza 4 sza 

Felvilágositásull 
Van emberek, a kiket a t kenyéririgység min- 

den tiztességtadánból kivetkőztet 
Igy esett meg most, hogy 

egy versenytársunk teljesen 
fejet vesztvén 

az Esterházy cognac bámulatos sikerein, (és minden- 
esetre a meát gyártmányának hanyatló kelendőségén 
— a minek oka csakis ő maga lehet), oda jutott, hogy 
valótlan és nevetséges vádakat szór ellenünk s ez által 
igyekszik megkárositani. 

Érde ilyen 
fogadja y Rászolgál. 

Részünkről csak azt emlitjük meg röviden 

1 védő y 

hogy 
csakis az Esterházy cognac 

lett minden kiállitáson, melyen részt vett, első dijakkal 
kitüntetve, hogy 

csakis az Esterházy cognac- gyár 
kapott orvosoktól, kt 
Hag, Ez közönség köréből ezerekre 1mgó elismerő kovele 
et 

csakis az Esterházy cognac 
kedvencze a nagy közönségnek. 

csakis a nagyközönség véleményét tartjuk 
mérvadónak, ez pedig hatalmasan nyilvánult meg min- 
denfelé bangoztatván 

Esterházy cognac a legjobb! 
Szavatolunk cognacunk jóságáért, 

ez szerezte meg nekünk a nagy 
közönség rokonszenvét, 

melyet - a verseny dühöngő támadásai ellenére — 
megtartani, sőt tőlünk tel hetőleg fokozni igyekszünk 
majd. 

Tisztelettel 

Gróf Esterházy Géza-fele 
528 (7—20) cognac gyár 

Budapest-Angyalfőld. 

andt Riohard gyógyszerész 
svájczi labdacsai 

g i októl, gyakorló tól s 
dipzobálták: téb inkuz éa olyváse aktkela e és ie álosó, 

kellemes, ha s ártalmati 

penov , R., Berlln, etv vetes t hazi-és yögyszerül 
m, Lipcse selám. nenen az al-test szerveinek bajaiban, 

j- ranyeres-bántalmak ellen, ren- 
öetlen szekelésnél enhek szokkássá ált 
megrekedésénél s az ebb 
ban, mint: Fejfájás, szódülés, Keherenlelek- 
zés, szivszorúlás, étvá, ny stb. Brandt 
Richard gyögyszerész syeai labdacsait, 
en yhe hatásuk miatt a nők is szivesen használj k s az 
ez, maró n dt k k ől 

xturá! 
mus- A eszerzéskor "ovakodjunk 
az utánzott készitmény a gyógyszer- 

rakban dig k valódi, B randt Riehard- 
kéra jor nkkeseks egy boa ára a használati uta- 
sítás. 

prof. m 

s
 

„ Freriehs, v., Berlin (1), 
gzonv ogabb 

,VWitt, C., Kopen 
, Zdekauer, szt. evar, 
agtkadb Kazán, 

s
s
 
s
 
s
s
s
s
 

Olcsón és részletfizetés- 
rekapható mindennemü 
képésfalitükör, továbbá 

hiány 

gában 

elk 

mert 

tie 

ogii 

látható, s minden fe he e megle törvény óltalma alatt 

álló, kegüberre bikerest vörös mezőben 
s Bran é póvalálrása, eelbák -A 
jödke d cso mban levő 

nzott svájezi nt a vatódi készitmény- 

nyel csupán a nev svájczi labdacsok" ezemos 
szerint tehát minden vevő, ha nem eléggé ovato. 
és f ényt ásárok e a melyen az itt is ató áka 

nes meg, a m pénzét hasztalan a 

Eorakt. Török igi miulsmrtira ötam 


